

# 纪检监察工作简报



JIJIANJIANCHAJIANBAO

2011年第11期(总第28期)

2011年10月28日

中共大连理工大学纪律检查委员会  
大连理工大学监察处

## 本期导读:

2011年11月,我校“第四届廉洁教育活动月”即将拉开帷幕,本届廉洁教育活动月活动主题为“廉洁·责任·自律·诚信”,倡导以社会公德教育和职业道德教育为重点,以清正廉洁、公正公平的文化氛围为指向,以牢固树立廉洁理念和廉政文化的思想体系为根本任务,形成廉政意识内化为师生员工的幸福观和荣辱观,外化为个体自身的自觉实践,遵守法规制度求自律,匡正学术风气筑诚信的廉政文化氛围。本期简报为了配合本届廉洁教育月的活动,全文转载了我校在2010年全国青少年廉洁教育工作交流会上的交流发言材料,该材料全面总结了我校近年来廉洁教育工作的概况和进展,目的是使全校师生员工了解我校廉洁教育工作的基本情况,通过本届廉洁教育月的活动激发全校师生员工的廉政意识,群策群力、献言献策,共同努力创造清正廉洁、和谐守法、风清气正的校园环境。

## 积极培育廉洁文化 扎实推进廉洁教育工作

近年来,我校以科学的廉洁理论为指导,以预防和抵制腐败为核心,以丰富的文化活动为载体,积极探索廉洁文化建设思路,注重把精英教育与廉洁教育相融合,廉政文化与校园文化建设相融合,理论教育与实践活活动相融合,通过开展系列特色活动,营造“知廉耻、尚廉洁”的校园文化氛围,形成了落实全方位、工作全覆盖、教育全过程、形式多样化的具有我校特色的廉政文化建设体系。

### 一、加强组织领导,形成廉洁文化建设的坚强推力

一是建立领导体制。2006年,学校成立了廉政文化建设领导小

组，形成了党委统一领导，党政群齐抓共管，思想政治教育部门牵头组织，纪检监察部门积极协调，教学部门负责落实，学生工作、共青团、关工委等相关职能部门和学生社团组织密切配合，广大干部师生共同参与的领导体制和工作机制。我们把校园廉洁文化建设纳入到党风廉政责任制当中进行考核。纪检监察部门定期召开联席会议，研究分析问题，及时推广经验，推动了廉洁文化建设工作。

二是健全工作机制。制定了我校《关于全面开展廉洁教育的工作方案》、《廉洁教育活动月实施方案》。建立了由纪检监察等多部门参加的校园廉洁文化建设联席会议制度，明确各部门承担的任务分工，提出具体要求。要求纪检、组织、党校等部门为廉洁教育提供组织保障；要求本科生、研究生教学管理部门与人文社会科学学院一起，充分发挥教学主渠道作用，让廉洁思想走进课堂，入耳入心入脑；要求宣传部门充分运用各种宣传媒介，创设廉政文化宣传阵地，全力扩大廉政文化宣传的覆盖面、影响面和教育面，在全校形成崇尚廉洁的良好风尚和浓郁氛围；要求学生系统开展贴近学生实际的廉洁文化建设创建活动，做到思想性、知识性、趣味性、教育性相结合。

三是加强理论研究。注重廉洁文化建设的理论研究，充分调动和发挥学校哲学社会科学相关领域研究人员的积极性，整合优势，深入研究新形势下高校廉政文化建设的特点、规律和发展趋势，深入研究如何形成具有中国研究型大学特色的校园廉政文化建设新模式，为廉政文化建设的理论研究提供了丰富源泉。教职工撰写的论文和调研文章分别在《高教领导参考》和《教育纪检监察》、《大连纪检监察研究》等刊载，部分文章获省、市纪委优秀论文奖。

## 二、注重区分不同层次，全方位开展廉洁教育

一是对党员领导干部进行理想信念教育，树立廉洁自律风范。学校党委始终把党员领导干部的教育作为校园廉洁文化建设的一个重要方面，采取多种方式，注意发挥领导干部的模范带头作用。校纪委每年安排一次主题教育。先后进行了“两个务必”、“四大纪律八项要求”、“学习党章遵守党章”、“加强党员干部作风建设”等专题学习教育。为使党员干部保持清醒头脑，提高拒腐防变的能力，校纪委把高校发生的职务犯罪案例编辑成《警钟长鸣》小册子，对干部进行警示教育。邀请专家来校作“高校反腐倡廉预防职务犯罪”专题报告。组织领导干部观看《警示与反思》等警示教育片，并作为理论学习中心组专题内容，组织讨论，形成学习心得。学校还与市检察院反贪局建立了联系制度，携手共同预防职务犯罪，举办了预防职务犯罪警示教育展。

二是对教职员工进行师德师风教育，发挥引领示范作用。学校注重廉洁教育与师德师风建设相结合，以“德”为教师塑形，使教职员工树立良好的师德形象，使学生真正感受到教师的人格魅力，用高尚的人格进行感染和熏陶。先后制定了《学术道德守则》、《关于学术不端行为的处理办法》等多项制度，逐步建立起师德师风和学术道德建设的长效机制。每年对新入校的教师进行岗前培训时，也将“教书育人、为人师表”、“廉洁自律”、“执教为民”等专题列为重点培训内容。学校每2年举办一次的“两先两优”、“三育人”先进集体和先进个人表彰，把廉洁教育工作取得的成效也作为一项重要的评选标准。以廉洁教育促师德师风建设，进一步树立淡泊名利、严谨治学、无私奉献、乐于助人的高尚情操，增强教师的责任感。在一线教师中开展向孟二冬、顾元宪学习活动，使广大教师真

正做到“学为人师、行为世范”，用实际行动为学生做表率。

三是以大学生为主体，发挥教学主渠道作用，使廉洁教育走进课堂。学校明确要求：“要把校园廉洁文化建设作为校园文化建设、思想道德教育和思想政治工作的重要组成部分，把廉洁教育纳入学生思想道德教育之中，列入教学计划。到 2010 年，对各类学生基本形成较完整规范的廉洁教育体系。”学校各专业院系充分运用思想政治理论课教育教学中既有的廉洁教育资源，对廉洁教育内容进行重点阐释和讲解，竭力将廉洁意识融入到学生思想之中。如，《马克思主义基本原理概论》课程组，从学科特点和教学内容出发，挖掘德育因素，实现廉洁教育和思想政治课的有机结合。在教学过程中，注重廉洁诚信教育，通过答疑解惑来引导学生正确看待当前社会一定程度上存在的各类腐败现象。《中国近代史纲要》课程组，几乎在所有专题和综合中都融入廉洁教育的有关内容。在“中华民族的抗日战争”专题中，介绍“延安精神”，正面廉洁奉公的典型，如大生产运动中，党的领袖带头劳动，自己动手，丰衣足食，勤俭节约，共渡时艰。《形势与政策》课程组，专门开设“中国反腐历程”一讲，涉及中国反腐败的历史发展、反腐败的重大意义、腐败产生的根源、反腐败的有力措施、以及国内外典型腐败案例等几个方面的内容。《思想道德修养与法律基础》课程组，从人生观、社会主义荣辱观、职业道德、法治观中向广大同学进行宣传，介绍腐败案例，观看警示教育片，让同学们认识腐败对社会造成的巨大危害以及党和政府反腐败斗争的坚定信心。《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程组，在“中国特色社会主义事业的领导核心”一章中，设“廉政教育”主题，就廉洁与党的建设关系、廉洁与反腐、廉洁与大学生的全面发展等问题进行系统的讲授。

### 三、创新内容形式，开展丰富多彩的廉洁文化活动

一是将廉洁文化建设与学生理想信念塑造相结合。学校在充分发挥思想政治教育课主渠道作用的同时，坚持组织学生开展课余“两组”（即党章学习小组、马列学习小组）学习。通过放映“红色电影”、“旗帜大讲堂”等一系列学生喜闻乐见的活动开展廉洁教育，其中播放的《生死牛玉儒》、《大道如天》等影片对广大学生提高对廉政文化的认识影响很大。通过课内与课外相结合、相补充，努力提升广大学生的思想水平和认识能力。

二是将廉洁文化建设与学生道德修身相结合。借助高水平报告、讲座以及学术论坛等平台媒介，融入廉洁教育观念和话题，扩展廉洁文化覆盖力度。如，利用“大家讲坛”等颇受学生们欢迎的报告和讨论形式，在评论最新时事热点、探讨深邃理论思想时，渗透廉洁观念，弘扬先进、高尚的时代精神，使广大学生开阔了知识视野，又提升了思想境界。利用学生时常登录浏览的“网络学术科技论坛”，适时提出有关廉洁教育方面的话题，鼓励大家参与辩论，并从中明晰、体悟善恶廉耻。就当前社会的文化主流与个别不良社会现象，学校学生会、研究生会、博士生会起草了《廉洁修身、诚信自律》倡议书，号召广大同学以国家强盛为己任，树立远大理想。围绕学术诚信、生活诚信、信贷诚信等主题设立警示专栏。设计制作了中国传统文化主题图片展，将中国传统文化的精髓与研究生学习科研实践的现实状况有机结合，从学术诚信为出发点，鼓励广大同学心向廉洁。

三是将廉洁文化建设与校园文化建设相结合。注重以文化活动为先导，引导学生通过开展“廉洁修身、和谐发展”主题廉洁教育

活动月、“文明杯”辩论赛、“峰岚杯”文艺大赛、“12.9”演讲、排演话剧、举办高水平讲座、“高雅艺术进校园”、“校园不良行为”大讨论、组织“挑战杯”、“攀登杯”等科技类竞赛等一系列富有教育意义的校园文化活动，提高同学们的审美情趣，激励同学立志成才，营造良好的校园廉政文化氛围。

四是将廉洁文化建设与责任担当教育相结合。结合责任担当教育，通过合理、科学、有效的手段和载体使青年学生明确责任，深入引发广大青年学生的思索，引导学生树立社会责任、人际责任、自我责任，在实现责任担当的过程中，廉洁立身是前提，也是保障。通过人生哲理课、奋斗目标课、行为规范课等“新生六课”，为学生在大学期间养成遵纪守法、廉洁奉公的良好道德意识打下坚实基础。通过“毕业教育”，夯实廉洁教育成果。“毕业大课堂”、“毕业宣誓”、“爱心传递”、“毕业标兵感言”、“心语之路”等活动，使广大毕业生品味至爱母校情，树立责任意识、服务意识，为其走上工作岗位克己奉公、廉政自律夯实基础。

五是将廉洁文化建设与大学生社会实践相结合。在社会实践中加强对大学生的社会主义核心价值体系教育，引导学生自觉把个人的成长进步和祖国发展紧密联系在一起，坚持开展大学生科技、文化、卫生“三下乡”和“四进社区”活动，推出“专项”社会实践模式。每年定期开展“知名企业行”活动，组织学生调研、走访、参观知名企业，亲身感受企业发展的真实气息，亲身体会企业文化和管理理念，在实践中邀请企业管理者讲解廉洁观在企业变革中的重要作用，使学生在社会实践中感知廉洁意识。

我们将以这次全国会议为契机，进一步探索新举措、实践新方

法，全方位、深层次实施廉政文化进校园工程，努力建设与现代大学制度相适应、与惩治和预防腐败体系相匹配、与精英教育理念下的校园文化相协调的大学廉政文化建设体系。